

4. A jog- és társadalomtudományi szakosztály jelentése.

Tisztelt Közgyűlés!

Szakosztályunknak elmúlt évi működéséről szóló jelentésemnek elkészítése — be kell vallanom — nehéz feladatot teremtett részemre. Jelentésemben előadtak nem egyszerűen az elmúlt évben a szakosztály kebelében lefolyt eseményeknek, szellemi mozgalmaknak egy évi összegezéseként tekintendő, hanem mint az *első* három éves ciklus utolsó évéről szóló jelentés, ennek az évnek eseményeiben tulajdonképpen egy hosszabb idő munkásságának eredményeit kell szemlélnünk. S ha ilyen szempontból nézzük a jelentésben foglaltakat, mindenekelőtt két kérdés jelenik meg eszméletünkben, a melyeknek egyikére tiszteből eredő kötelességem nekem is feleletet adni. Az első az, megfeleltem-e az alakuló közgyűlésen a személyem iránt megnyilvánult bizalomnak; a másik, hogy a szakosztály működése és abból az első ciklus végén levonható eredmények szolgálhatnak-e alapul a sikeres továbbműködés reményéhez? Tudom, hogy ezekről helyes ítéletet csak akkor alkothatunk magunknak, ha mérlegünkben a saját magunk és intézményeink iránt jelentkező előszeretettel kiveszszük. Ezért, különösen hát ennek a jelentésemnek elkészítésekor az eseményeket és eredményeket nem mint a szakosztály egyik munkása írom meg, hanem azokat a krónikás szemével nézem, a mikor a magam és az egész tisztikar munkáját munkatársaink fáradozásával egyesítem, hogy abban a közös cél érdekében együttesen kifejtett tevékenységek értékét — ismét közösen, megállapíthassuk.

Szakosztályunk a nemzeti művelődést tudományos törekvésekkel kívánja szolgálni, ezért szakosztályi működésünk egyik, talán legfontosabb területe, tudományos szaküléseinkben nyílik meg előttünk. Ilyen tudományos előadást az idén hatot tartottunk és úgy az előadók, mint a szakközönség állandó érdeklődése biztatóul szolgál, hogy eltekintve a nyári idénytől, ezentúl minden hónapban tarthatunk legalább egy-egy szakülést. Az elmúlt tavaszi és őszi idényben megtartottakat a következő összeállításban tüntetjük fel:

I. Januárus 21-én: Menyhárt Gáspár dr., A birtokvédelemről, (vitával).

Márczius 30-án: ifj. dr. Erődi Béla, A társadalmi gazdálkodás ethikai természete.

Május 29-én: dr. Bochkor Mihály, A királyi felügyeleti jog és az alapítványok, különös tekintettel az erdélyi katolikus autonómiaára.

II. November 7-én: dr. Kolosváry Bálint, Automobiljog; tekintettel az új osztrák automobil-törvényre.

November 25-én: Bodor László kir. táblai bíró: Javító rendszert a B. T. K. és a B. T. K. novellájában (vitával).

Deczember 5-én: dr. Kenéz Béla, Gazdák és mesteremberek pusztulása.

Kitűnik a tárgysorozatból, hogy az előadások jogi és társadalmi életünk különböző köreiből a kiválóan fontos kérdéseket veszik tudományos vizsgálat alá.

Ezeknek az előadásoknak kapcsán emlékezünk meg szakosztályunknak Brassóban, 1908 június hónapjában tartott egyesületi vándorgyűlésen való részvételéről, főként dr. Biró Baláznak „Perjogi rendszerek és gyakorlati szempontok” címen tartott rendkívül értékes és általánosan nagy érdeklődést keltett előadásáról. Az egyesület által rendezni szokott népszerű tudományos előadásainak idei téli ciklusán szakosztályunk részéről dr. Biró Balázs vett részt „A boszorkányjel, mint a boszorkánypercek bizonyító eszköze” címen megtartott előadásával.

Ha a már megtartott tudományos előadásainkat, nemkülönben előadásainknak erre az időnyre megállapított tárgysorozatát az azokban felvetett hosszabb gondolkodásra készítő kérdések szempontjából tekintjük, kivánatosnak tűnik fel szakosztályunk részéről egy olyan időszaki iratnak a kiadása, a melyben maradandóbb becsű előadásaink, az azokhoz kapcsolandó fejtegetések, a jogi és társadalmi élet nagyobb fontosságú gyakorlati kérdései, mozgalmi és talán még a nyugati kultúrának szakkörünkbe tartozó szellemi termékei is kisebb essay alakjában közölve lennének. Kétségtől szerkesztőbizottságunk jövő feladatai közé tartozik biztos tájékozódást szerezni az erre a célra rendelkezésünkre álló szellemi erőkről s ha ebben az irányban állandó munkára számíthatunk, a dolognak anyagi nehézségbe ütköző részét is talán megoldhatjuk. A míg ez megtörténhetik, az Erdélyi Múzeum tekintendő szakosztályunk közlönyének; ez 1909-től az egyes füzetek borítéklapján is kifejezésre kerül. Az Erdélyi Múzeum múlt évi füzeteinek tartalmához szakosztályunk négy dolgozattal járult.

Azonban, tisztelt Közgyűlés, nem az eszmények és eszmék, hanem ha azokkal tettek intézményezetten párosulnak, halad csak előre a társadalom. Ezzel a tudattal megkezdettük már az 1907. év téli hónapjaiban a társadalom széles köreire kiterjesztve az iskolán kívül eső oktatás munkáját. Népmívelő munkánk második esztendejében arról számolhatunk be, hogy az első évben a M. Á. V. kolozsvári műhelymunkásainak körében szivességből és az ügy iránt érzett önzetlen lelkesedésből öt előadó — a kiknek munkájáért az 1908. év márczius 30-án tartott választmányi ülésünk jegyzőkönyvi köszönetet szavazott — kilencz előadásban az egyes alkalmakkor 160—180 emberrel foglalkozott, ebben az évben novembertől ápri-

lisig elkészült gazdag programmal öt kör számára négy helyen tizenhét előadó 7—800 embernek összesen hatvankét tanító és ismeretterjesztő előadást tart, az előadásokat az egyes körök sajátos szociális viszonyaihoz alkalmazva. Egy évi kísérlet után Kolozsvár közömbösnek nevezett társadalmában ez kétségkívül fontos eredmény! Tanítói munkánkat a helybeli iparoskör, ipartestület, a kolozsvári magántisztviselők egyesülete, a M. Á. V. helybeli műhelymunkásai és a M. Á. V. altiszti körére terjesztjük ki. Kitűnik ezekből, hogy egy mindenképen értelmesebb munkáselemmel foglalkozunk, a melynek tudásvágyát helyes irányba terelve elégitjük ki s ezzel fontos szolgálatot remélünk tehetni nemzeti életünknek. Ezeknek a társadalmi elemeknek helyes irányú képzése, művelése nagyjelentőségű érdek Kolozsvárt, nemzetünk fontos periferiáján, társadalmunknak tömörítése érdekében. Tanításunk általános és szakismeretek terjesztését akarja, hogy tanuló elemünk azok segítségével ügyesedjék, az egyesek teendők helyes felfogására rávezettessenek, életrevalóságuk fokoztassék s képesek legyenek emberi és nemzeti eszmények helyes felfogására. E célból az általános ismereteket terjesztő előadásokon kívül egyelőre csak az iparosok és kereskedők részére szaktanfolyamokat is rendezünk; illet az idei évben kettőt. Egyet a *könyvviteltanból*, a mely a kisiparosokat és kiskereskedőket könyveik rendes és pontos vezetésére tanítja meg s ez után egy tanfolyamban a *váltójog* alapismereteire tanítjuk meg őket. Az általános ismereteket terjesztő előadások többnyire sorozatosak, hogy a felvett kérdések ne csak felszínes tájékozást nyújtsanak. Tárgyaik vagy az egyes tanulócsoporthoz legközelebb fekvő tudománykörökből vétettek, vagy az erkölcsi és nemzeti eszmények erősítését célozzák. Szolgáljon különben részletes tájékoztatóul az idei előadásoknak jelentésében is közzétett teljes programja:

I. Iparosok és kereskedők részére :

A) Előadások :

1908. november 15., 22-én DR. GYÖRGY JÁNOS unit. thel. tanár : Erkölcsi hatások a gazdasági élet újabb alakulásaiban, I., II
 november 29-én HÜBER IMRE kegyesrendi főgymn. tanár : Kereskedelmi eszközeink kifejlődése ;
 december 6., 13., 20-án DR. KELEMEN LAJOS unit. főgymn. tanár : Erdély ipartörténete, I., II., III. ;
1909. január 10., 17-én DR. REICHART ALADÁR egyet. tanársegéd : A táplálkozásról, tekintettel a társadalmi osztályok vagyoni viszonyaira, I., II.
 január 24., 31-én, február 7., 14., 21., 28-án DR. ENDE MIKLÓS kir. törvénytudós bíró : A munkásbiztosítási törvény magyarázata, I—IV. ;
 márczius 7., 14-én DR. REICHARDT ALADÁR egyet. tanársegéd : A nemi betegségek társadalmi jelentősége, I., II. ;
 márczius 21-én DR. GOCKLER LAJOS keresk. akad. tanár : A családi nevelés hiányai ;
 márczius 28-án DR. VINCZE FRIGYES keresk. akad. tanár : Keletről.
 április 4-én BARABÁS ENDRE tanítóképzőint. tanár : A szövetségi eszme gazdaság-társadalmi jelentősége.

Az előadások helye : a Kolozsvári Ipartestület díszterme (Mátyás király-tér) ; kezdetük mindig d. e. 10 órakor.

B) Tanfolyamok:

1908. november 19-én, 26-án, december 3-án, 10-én, 17-én, 1909. január 14-én, 21-én, 28-án, február 4-én és 11-én KUNTNER RÓBERT keres. akad. tanár: Könyvitel.
1909. február 18-án, 25-én, márczius 4-én, 11-én és 18-án DR. BIRÓ BALÁZS ügyvéd, keresk. akad. tanár: A magyar váltójog.

A tanfolyamok helye: a Központi Egyetem Bölcsészettud. karának I. sz. terme; kezdetük mindig este 8 órakor.

II. A Kolozsvári Magántisztvislők részére:

Előadások:

1908. november 15-én DR. VINCZE FRIGYES keresk. akad. tanár: Kelet gazdaság-társadalmi viszonyairól;
december 20-án DR. LÉCHNER KÁROLY udv. tan., egyet. tanár: Az idegélet köréből;
1909. január 17., 24., 31-én ifj. DR. TÖRÖK ISTVÁN ügyvéd: A végrehajtási törvény magyarázata különös tekintettel a magántisztviselők érdekeire, I., II., III.;
február 7-én BIRÓ BALÁZS dr. ügyvéd, keresk. akad. tanár: Az egységes váltójog;
február 13-án este 8 órakor DR. GOCKLER LAJOS keresk. akad. tanár: A modern angol festészet (képekkel);
február 21-én KALCSOK LEÓ kegyesr. főgymn. tanár: Polgárélet a közép-korban;
márczius 7-én ifj. DR. ERŐDI BÉLA keresk. akad. tanár: A kereskedelmi alkalmazottak társadalmi viszonyai és azok szabályozására irányuló reformtörekvések és törvények;
márczius 28-án DR. MÁRKI SÁNDOR egyetemi tanár: Rákóczi és a közigazgatás.

Az előadások helye: A Magántisztviselők Egyesületének helyisége (Unio-utca 2. szám, I. emelet); kezdetük mindig délelőtt 10 órakor.

III. A MÁV. kolozsvári altisztjei és műhely munkásai részére;

Előadások

1908. november 14-én DR. KONRÁDI DÁNIEL, a Kolozsvári Mentőegyesület igazgatója, egyet. m. tanár: A koleráról;
november 21-én DR. VINCZE FRIGYES keresk. akad. tanár: Kelet gazdaság társadalmi viszonyairól;
november 28., december 5-én DR. GYÖRGY JÁNOS unit. theol. tanár: Erkölcsei hatások a gazdasági élet újabb alakulásaiban, I., II.;
december 12., 19-én DR. ENDES MIKLÓS kir. törvénysz. bíró: A végrehajtási törvény magyarázata, I., II.;
1909. január 9-én DR. KONRÁDI DÁNIEL egyet.-m. tanár: A fertőző betegségek elleni védekezés;
január 16-án KALCSOK LEÓ kegyesr. főgymn. tanár: Spanyolország;
január 23., 30-án DR. REICHART ALADÁR egyet. tanársegéd: A táplálkozás, tekintettel a társadalmi osztályok különböző viszonyaira;
február 6-án DR. GOCKLER LAJOS keresk. akad. tanár: Az akarat nevelése;
február 13., 20-án DR. REICHART ALADÁR egyet. tanársegéd: A látás. (Bemutatókkal az egyet. élettani intézetben, Mikó-utca 1. sz.);
február 27-én DR. GOCKLER LAJOS keresk. akad. tanár: A lelki élet fizikája;
márczius 6-án DR. BOCHKOR MIHÁLY róm. kath. Státus titkár: Egyesületi élet a római birodalom hanyatlása korában;

márczius 13-án HÜBER IMRE kegyesr. főgymn. tanár: A köszén;
márczius 20-án ifj. dr. ERŐDI BÉLA keresk. akad. tanár: A vasutak
szervezése és azok politikája;
márczius 27-én ifj. dr. ERŐDI BÉLA keresk. akad. tanár: Tarifaügy és
tarifapolitika.

*Az előadások helye: A MÁV. Összhang helyisége (Ferencz József-út 68. szám)
kezdetük mindig este 8 órakor.*

Ez irányú működésünk szociálpaedagogiai szempontból is fontos érdek, mert biztosak vagyunk abban, hogy példánk, ha másutt nem, az erdélyi részekben bizonyynyal számos hasonló társadalmi kezdeményezésnek szolgál majd iránytadó alapul s ekként működésünk helyi jelentőségéből kilépve, fontos nemzetársadalmi hivatást tölthet be. Munkánk értékes voltát örömmel ismerte el a vallás- és közoktatásügyi miniszter úr is, a mikor a maga részéről annak támogatását 1908. év december 18-án 141438. sz. a. kelt magas rendeletében az egész sorozat befejeztével egy-egy előadásért 20—20 korona, ha minden előadást megtartunk, összesen 1240 korona kiutalványozását biztosította, a melyért a miniszter úrnak ez alkalommal is leghálásabb köszönetünket fejezzük ki.

A mikor az iskolán kívül álló oktatásunk idei programját a miniszter úrnak bemutattuk, ugyanakkor előterjesztést tettünk egy népszerű szakkönyvtár megindítása ügyében is. Mert ha nem akarjuk illuziókért a siker valódi értékét áldozatul adni, be kell látnunk, hogy az olyan rendszeres oktatás, mint a minőre munkánkban örömmel tekintünk, már segédeszközöket is megkíván, a melyek a megkezdett ismereteket állandósítani, mintegy megrögzíteni segítsék. Ilyen eszközök: egy-egy fontosabb előadás vagy tanfolyam anyagának syllabus vagy könyv alakjában való összefoglalása. Különösen olyan tárgyaknál, a melyek nagy terjedelmük miatt egy-egy társadalmi osztály, vagy csoport érdeklődésének körét messze túlhaladják s ezeknél a tárgyaknál éppen az előadó ügyessége és szakképzettsége választja ki és szedi rendszerbe a különböző társadalmi csoportok életigényei szerint összetartozó anyagot, különösen itt tűnik ki annak fontossága, hogy az ilyen maradandóbb becsű munkák kiadassanak, hogy azok más hasonló érdeklődők részére is megszerezhetők legyenek, de legfőképen azért, hogy az előadásokon résztvevő közönség az ott szerzett ismereteit mindig ébren tarthassa. Ezekből az okokból tehát kívánatos, sőt talán egyenesen szükségesnek tetszik az ilyen módon összegyűjtött és rendszerezett ismeretek anyagának egy „népszerű szakkönyvtár“ gyűjteményében való fokozatos megindítása.

Kérésünknek erre vonatkozó részét a miniszter úr elvben helyesnek tartja ugyan, de ezt a vállalkozásunkat anyagilag nem támogathatja egyrészt fedezet hiányában, másrészt azért, mert az ilyen természetű irodalmi vállalatok anyagi és erkölcsi támogatásának ügyét az iskolán kívül eső oktatás országos szervezésének keretében egységes szempontok szerint kívánja megoldani.

Az ez irányú tevékenységhez kapcsolódik, azt mintegy kiegészíti a szakosztályunk által a kolozsvári magyar- és középtizedi hitelszövetkezet, mint az Orsz. Közp. Hitelszövetkezet tagjának Bocskay-téri helyiségében folyó évi október hónapban felállított *Néphivatal*. Itt a teendőket ifj. dr. Török István ügyvéd segítségével a kolozsvári kereskedelmi akadémia főiskolájának II. éves hallgatói közül 12 kiváló szorgalmú és élénk szociális érzékkel bíró fiatal ember kisebb csoportokban felváltva látja el minden hétnek szombat délutánján. Ez a hivatal teljesen díjtalan tanácscsal és útbaigazítással szolgál és a szükséghez képest eljár, illetőleg közbenjár a szegényeknek adó-, katona-, rendőri, iskolaügyeiben, munka és ipari viszonyaiban felmerülhető eseteiben, betegsegélyzőpénztári és más ügyeiben. A néphivatalhoz fennállásának két hónapjában összesen 41 ügygyel fordultak. Minthogy kezdetről van szó, a melyet az ügy fontosságának nem teljesen megfelelő szervezet vezet be szociális intézményeink sorába, az ügyforgalom már is a kis egzisztenciák örvendetes bizalmát mutatja a köztudatban voltaképpen még ismeretlen intézményünk iránt. Ennek a hivatalnak újjászervezése a szakosztály egyik legközelebbi teendőjeként jelentkezik, a mely esetben a kormány anyagi támogatására is számíthatunk.

Az újabb büntetőjogi fejlődés nehéz és fontos feladatokat helyez a társadalomra. A büntető novella néven ismert 1908 : XXXVI. t. cz., a melynek a fiatalokúakra vonatkozó rendelkezései 1910-ben lépnek életbe, a törvény intézkedéseinek sikeres végrehajtása feltételezi a társadalomnak megfelelő szervezetek útján odaadó támogatását. Erre a célra Patronage-egyesület néven már több ilyen szervezet keletkezett és dolgozik az országban. Világos, hogy Kolozsvár sem zárkózhatott el a mozgalom hullámai elől és, hogy a siker biztosítva legyen, szakosztályunk az őszi hónapokban mozgalmat indított abból a célból, hogy Kolozsvár társadalmát, figyelemmel a büntető novella intézkedéseire, a gyermekek és fiatalokúak pártfogásba vétele érdekében egyesületileg szervezze. Szakosztályunk az előmunkálatok megtétele után 1908 szeptember 8-ra alakuló gyűlésre hívta össze Kolozsvár társadalmát a tud. egyetem aulájába. Az alakuló gyűlésen az igazságügyminiszter úr ő excellenciája is képviseltette magát belyei Rickl Gyula miniszteri tanácsos ural és az Orsz. Kath. Patronage-Egyesület elnöke, Pálfy Sándor gróf is megjelent s az akkor éppen alakulás alatt álló Országos Protestáns Patronage-Egyesület pedig igen megleghangú üdvözlő sürgönyt küldött. A gyűlés, városunk társadalmának nagy-szerű érdeklődése mellett folyt le és elnökünknek a megalakulás enunciaciójával végződött. Az új egyesület vallás-erkölcsi alapon való működésének az ügy természetéből eredő szükségességét mindjárt a megalakulás alkalmával nyíltan hangoztattuk és az annak alapján támadt sajnálatos félreértések eloszlatása után is jóleső örömmel olvastuk egyik szaklapban, az Erdélyrészi Jogi Közlönyben (1908. 52. szám) álláspontunknak tiszta tárgyilagos megítélését, mert: . . . a nép általános felfogása szerint, a mely jelenlegi

műveltségi állapotának megfelelő, az erkölcsösség a vallásossággal van szoros összefüggésben. Szerintük a kettő, mondhatni inden-tikus fogalom. És mert az egyesület működésének anyagát 99%-ban éppen a nép gyermekei fogják szolgáltatni; csodálható-e, hogy a jogi szakosztály hangsúlyozandónak találta, hogy az alakítandó egyesület a vallásos hittel táplált erkölcsösség és a krisztusi szeretet alapján kell, hogy működjék. Ez elvek nincsenek egyes felekezetek formái korlátaihoz kötve. Ezeknek általános érvényű keresztényi elveknek kell lenniök.“ Ezeknek az elveknek őszinteségéről leg-jobbban úgy szerezhet magának mindenki bizonyoságot, hogy az egyesületet saját közvetlen érdeklődésével kíséri és ítéletét nem pusztá hallomásra alapítja.

Szakosztályunk az elmúlt évben négy választmányi ülést tartott: márczius 30-án, november 3-án, 25-én és december 5-én.

Tagjaink száma az elmúlt évben tizenhatal gyarapodott. Bízunk abban, hogy a fiatal szakosztály eredményes munkásságát mind általánosabban megismerve, a jövőben számosabban lesznek, a kik önként sietnek belépésükkel a szakosztály erőit fokozni.

Kiadásaink az egyesülettől részünkre előirányzott ötszáz korona javadalom korlátain jóval belül maradtak. Kiadásunk három tétel között oszlik meg: nyomdai költségünk 121·77 K, szakosztályi bélyegző 6·60 K, és a portómentesség mellett felmerült postaköltség 5·42 K, összesen 133·79 korona. A megtakarított 366·21 koronát a bölcsészettudományi szakosztály javára utaljuk ki, az Erdélyi Múzeumban megjelent négy cikkünk költségeinek fedezésére.

Iktatókönyvünket az 1908. évre 1—36 számmal zártuk le.

Ezekben szakosztályunk múlt évi főbb mozgalmairól jelentést tettem. Látnivaló, hogy az év nem telt el munka nélkül. Munkánk a közjónak értékbeli növelésére törekedett és ha ezt némi tekintetben sikerült elérnünk, elégedetten tekinthetünk a multra vissza. Szervezetünk, működésünk több irányban fejlődést és alakulást mutat, a mi szakosztályunk életrealóságát és a tőle szolgált eszmény erősségét igazolta. Ezért én, a mikor tisztelettel fogadott megbízatásomat most a harmadik év végén nyugodt lelkiismerettel visszahelyezem azok kezébe, a kiktől azt nyertem és a titkári teendő-k intézését talán más valaki, nálam talán alkalmasabb egyén veszi át, a mit őszintén kívánnék, hogy a szakosztály céljai érdekében a különböző erők és ügyességek a legtökéletesebben érvényesüljenek, utódomnak örököül azt kívánom hagyni, őrizze tovább azokat az eszményeket és alapokat, a melyeket mi alapítók a szakosztály életműködéséhez kijelöltünk és a melyek eddigi munkánkat is gyümölcsözővé tették. Ne feledje, hogy az egyes évek tevékenységei azok csak olyanok, mint a fák évenkénti levelehajtásai, a melyek ugyan fetétlenül szükségesek az élethez, de értékük nem kizárólag önmagukban rejlik; megjelennek, majd ismét lehullanak és ez az életfolyamat mindaddig fenmarad, a míg a fának törzse, gyökere és talaja él és egészséges. Mert a levelek életéhez nem gyenge galyak, hanem az élet viharaiiban, fejlődésében megerősö-

dött törzs szükséges. Ezt az életerős törzset gondolják, tisztogassák utódaink és akkor bizvást remélhetünk egy hosszú, igen hosszú és minden évben újra fakadó jövőben!

A szakosztály tisztikara és választmánya közfelkiáltással következőképen alakult: Elnök: dr. Farkas Lajos min. tan., egyet. tanár, alelnökök: Heppes Miklós kir. ítélőtáblai tanácselnök és dr. Gidófalvy István kir. közjegyző; titkár: ifj. dr. Erődi Béla keresk. akad. tanár; szerkesztőbizottsági tagok: dr. Biró Balázs ügyvéd, dr. Bochkor Mihály róm. kath. státus-titkár, ügyvéd, dr. Pordea Gyula ügyvéd. A választmány tagjai: báró Rudnyánszky Béla kir. törvényszéki elnök, dr. Sebess Dénes kir. ítélőtáblai tanácselnök (Budapest), dr. Nagy Ernő egyetemi tanár, Fekete Gábor kir. táblai elnök, dr. Jancsó György egyetemi tanár, dr. Pávai Vajna Gábor ügyvéd, kamarai elnök (Brassó), dr. Kenéz Béla egyetemi tanár, Kiss Sándor keresk. akad. igazgató, dr. Kiss Mór egyetemi tanár, dr. Költő Gábor kir. törvényszéki albiró, dr. Endes Miklós kir. törvényszéki bíró, dr. Kolosváry Bálint egyetemi tanár, dr. Kiss Géza jogakadémiai tanár, dr. Frits Béla kir. ügyész, Gál Jenő kir. táblai tanácselnök, dr. Czikmántory Ottó ügyvéd, kamarai elnök, dr. Deák Albert ügyvéd, dr. Kossutány Ignác egyetemi tanár, Bochkor Antal kir. táblai bíró (Marosvásárhely), dr. Menyhárh Gáspár ügyvéd, egyet. m.-tanár, Borbély Sándor dr. kir. táblai bíró.
1909 januárus 20-án.

IFJ. DR. ERŐDI BÉLA

a jog- és társadalomtud. szakosztály titkára.